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Energiekosten

Abrechnungszeitraum

Objektnummer

Zusatzinformationen: 
CO2, Gutschriften, 

Zuschüsse etc.

Ihre Energieart 
(Gas, Öl, Strom etc.)

Angaben zur 
Energielieferung

Tragen Sie hier alle für Ihre Energie- 
oder Brennstoffart geltenden 

Abgaben, Steuern und Zöllen ein. 
Ohne eigene Angaben werden von 

uns automatisch die üblichen 
Abgaben berücksichtigt.

Anschrift Kunde

Adresse Objekt

Beispiel
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Brennstofflieferung

Bitte tragen Sie das 
Rechnungsdatum ein.

Bitte tragen Sie den 
Energieverbrauch aus der 

Rechnung ein.

Bitte tragen Sie den Rechnungsbetrag 
der Energielieferungen ein. Achten Sie 

bitte darauf, keine Abschlagszahlungen 
einzutragen.

Den Mehrwertsteuersatz brauchen Sie nicht 
einzutragen. Wenn Sie Vorsteuer abziehen 
dürfen und der Mieter ein 
umsatzsteuerpflichtiges Unternehmen ist, 
geben Sie die Beträge bitte ohne 
Mehrwertsteuer (netto) an.

Für die Durchführung der CO₂-
Kostenaufteilung benötigen wir die CO₂-
Emissionen in Kilogramm sowie die CO₂-
Kosten in Euro.
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CO2-Kostenaufteilung

Trifft nur einer der beiden Punkte zu, 
wählen Sie „Ja“ und geben an, welcher. 

Der CO2-Kostenanteil der Vermietenden 
reduziert sich um 50%. Beispiele: Der 

Vermieter-Anteil liegt laut Stufenmodell 
bei 60%, halbiert er sich bei vorliegendem 

Denkmalschutz auf 30%. Die Mietenden 
tragen in diesem Fall 70% (statt 

ursprünglich 40%) der CO2-Kosten.

Gibt es einen Anschluss- oder 
Benutzungszwang für die aktuelle 
Wärmelieferung, oder öffentliche 

Vorgaben, die eine Sanierung, 
Renovierung oder Modernisierung des 

Gebäudes verhindern?

Wurde Ihr Gebäude bzw. Ihre 
Heizungsanlage nach dem 01.01.2023 

fertiggestellt oder angeschlossen, geht 
der Gesetzgeber davon aus, dass das 

Gebäude nur geringe CO₂-Emissionen 
verursacht.

Wählen Sie „Ja“, wenn beide Angaben zutreffen. 
In diesem Fall muss keine CO₂-Kostenaufteilung 
erfolgen, und der Mieter übernimmt 100 % der 
CO₂-Kosten.

Wenn Sie als Eigentümer die gesamten CO₂-
Kosten übernehmen möchten, wählen Sie „Ja“. 
Dadurch werden Ihre Mieter vollständig von den 
CO₂-Kosten entlastet.

Bei „Ja“ entfällt die Angabe der CO₂-
Kostenaufteilung in der Heizkostenabrechnung.
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CO2-Kostenaufteilung

Wohnungseigentümergemeinschaften (WEG) sind 
vom Gesetz nicht direkt erfasst, da es sich auf Mieter 

und Vermieter bezieht. Wird eine 
Eigentumswohnung vermietet, müssen die CO₂-

Kosten jedoch aufgeteilt werden.

Nur Eigentümer: NEIN – 
Auf Wunsch kann der abzugsrelevante 

Wohnungsanteil in den Einzelabrechnungen 
ausgewiesen werden (zweite Frage JA).

Mieter im Gebäude: JA – 
Der Wohnungsanteil wird als Text in der 

Einzelabrechnung ausgewiesen, sodass der Vermieter 
die CO₂-Kosten beim Mieter abziehen kann.

Mehr als 50 % der Wohnfläche gewerblich 
genutzt: JA
Die CO₂-Kosten werden jeweils zu 50 % zwischen 
Mieter und Vermieter aufgeteilt.
Bei JA können Sie den Mieteranteil von 50 % 
zusätzlich reduzieren.

Als Berechnungsgrundlage für die 
Stufeneinteilung wird im CO₂-KostAufG die 
Gebäudewohnfläche zugrunde gelegt. 
Gewerbliche Flächen (z. B. Büro) sind ebenfalls 
relevant und müssen berücksichtigt werden. Zur 
Orientierung haben wir die uns vorliegende 
Heizfläche angegeben. Diese kann von der 
tatsächlichen Wohnfläche abweichen und sollte 
geprüft und ggf. angepasst werden. Auf die in der 
Abrechnung verwendete Fläche hat dies jedoch 
keinen Einfluss.
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Nebenkosten

Hier finden Sie die jeweilige Kostenart der 
Allgemeinen „Nebenkosten für Heizung und 

Warmwasser“. Sie können auch Positionen 
ergänzen oder durchstreichen.

Tragen Sie bitte das jeweilige Rechnungsdatum ein.

Tragen Sie bitte den jeweiligen Rechnungsbetrag ein.

Tragen Sie bei Bedarf die Lohn- & Fahrtkosten ein.

Hier sehen Sie den aktuellen Verteilerschlüssel für 
Heizung und Warmwasser. 
Festkosten (mindestens 30% und maximal 50%) 
ist die Verteilung über die Wohnfläche.
Verbrauchskosten (mindestens 50% und maximal 
70%) ist die Verteilung über die Messgeräte.

Durchschnittliche Warmwassertemperatur 

Wenn die Energiemenge nicht durch Extern 
ermittelt wird, können Sie ggfls. einen 
Warmwasserverbrauch angeben. 

JA, wenn eine Solaranlage die 
Warmwasseraufbereitung unterstützt.

Angabe des Heizverhaltens bei möglichen 
Leerständen.

Bitte tragen Sie hier den Gesamtwasserverbrauch in 
Kubikmetern (m³) gemäß Ihrer Versorgerrechnung ein.

In dieser Spalte sehen Sie den Umlageschlüssel, 
also wie diese Positionen auf die Nutzer umgelegt 

werden sollen (z. B. nach Personenzahl, 
Wohnfläche oder Verbrauch von Messgeräten).

Bitte hier den Bruttobetrag eintragen (außer bei 
Nettoabrechnung).

Hier können Sie eventuell die Anteile für Lohn- 
und Fahrtkosten angeben.

Hier können Sie den jeweiligen MwSt.-Satz 
angeben.

Hier können Sie hinterlegen welche 
Nutzer/Mieter (Nummerierung auf der 
Nutzerliste) von der jeweiligen Position befreit 
werden soll.
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Hausnebenkosten

In dieser Spalte sehen Sie den 
Umlageschlüssel, also wie diese 

Positionen auf die Nutzer umgelegt 
werden sollen (z. B. nach 

Personenzahl, Wohnfläche oder 
Verbrauch von Messgeräten).

Bitte hier den Bruttobetrag eintragen 
(außer bei Nettoabrechnung).

Tragen Sie bei Bedarf die Lohn- & 
Fahrtkosten ein.

Hier können Sie den jeweiligen 
MwSt.-Satz angeben.

Hier können Sie hinterlegen welche 
Nutzer/Mieter (Nummerierung auf der 
Nutzerliste) von der jeweiligen Position 
befreit werden soll.

Die Abrechnungsgebühr für 
Hausnebenkosten ist in der Regel 

nicht umlagefähig.
Wenn Sie diese Kosten dennoch auf 

die Mieter umlegen möchten, kreuzen 
Sie bitte „Erwünscht“ an.

Geben Sie bitte an, um welche 
Kostenart es sich handelt. 
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Nutzeraufstellung

Zum 30.06. hat in Wohnung Nr. 1 ein 
Mieterwechsel stattgefunden.

Die Wohnfläche bleibt gleich.
Die Vorauszahlungen sind in der Nutzerliste für 

beide Mieter entsprechend ihres 
Nutzungszeitraums einzutragen. Max Mustermann 65 1 priv Ja

30.06.

01.07.

1200

800

Prüfen Sie bitte die aktuellen Nutzer-bzw. 
Mieternamen oder tragen ggfls. neue Namen ein.

In dieser Spalte ist die Wohnfläche der jeweiligen 
Wohnung in m² angegeben.

Bitte tragen Sie die Wohnfläche immer ein, da sie 
für die Umlage der Kosten relevant ist.

Hier sehen Sie die Wohnfläche (in m²) der 
jeweiligen Wohnung. Bitte immer eintragen.

Tragen Sie hier Kosten ein, die nur einem 
bestimmten Nutzer bzw. Mieter zugeordnet 
werden sollen. Ebenso können Sie notieren, wenn 
ein Mieter von einer Kostenart befreit werden 
soll.

Hier tragen Sie die gesamte Vorauszahlung des 
Nutzers/Mieters ein. Bitte keine Kaltmiete 
eintragen. 

Fahrstuhl 0 EUR

Ggfls. Ein- und Auszugsdatum bitte hier eintragen.

An dieser Stelle können Sie eintragen, ob der 
Mieter an der zentralen Warmwasserversorgung 
angeschlossen ist. 

Ob es sich um eine privat genutzte oder um eine 
gewerblich genutzte Einheit handelt, können Sie 

hier eintragen. 
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Kostenaufstellung Zusatzblatt

Sollten Sie Vorsteuerabzugsberechtigt sein und 
eine Nettoabrechnung benötigen, kreuzen Sie 
hier bitte „Ja“ an.

Wenn Ihr Objekt dem öffentlichen Wohnungsbau 
(Sozialwohnungen) zugeordnet ist, kreuzen Sie 
„Ja“ an. In diesem Fall wird das 
Umlageausfallwagnis automatisch berücksichtigt.

Wenn Sie wünschen, dass wir die 
Einzelabrechnungen doppelt ausdrucken, müssen 
Sie hier „Ja“ ankreuzen.

Wenn Sie „Ja“ ankreuzen, werden die 
Nutzerwechselkosten bei einem Mieter- oder 
Nutzerwechsel dem ausziehenden Nutzer 
berechnet.

Wenn Sie die Kostenaufstellung künftig online 
über unser Kundenportal ausfüllen möchten, 
kreuzen Sie „Ja“ an und geben Sie Ihre E-Mail-
Adresse an.

Wenn Sie „Ja“ ankreuzen erstellen wir ein 
separates Anschreiben, dass vor den 
Einzelabrechnungen eingefügt wird, damit Sie die 
Abrechnungen direkt an die Mieter weitersenden 
können.

Wenn Ihre Bankverbindung auf den 
Einzelabrechnungen erscheinen soll, kreuzen Sie 
„Ja“ an und tragen Sie Ihre Kontodaten in die 
entsprechenden Felder ein.

Im Bemerkungsfeld können Sie zusätzliche 
Hinweise oder Informationen zur Erstellung der 

Heizkostenabrechnung eintragen.

An der Stelle können Sie Ihre Kontaktdaten 
eintragen bzw. aktualisieren.

Mit Ihrer Unterschrift bestätigen Sie die 
Richtigkeit Ihrer Angaben.
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